

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntimos.—Número atrasado, 10 céntimos.

Redacción y Administración:

Plaza de las Capuchinas, núm. 9, principal
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.—En La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00.

Convienen á nuestros interiores y materiales hacer éstar públicamente que la **Redacción de DIAZO TOLEDANO** la componen aquellos elementos que integran la Redacción de "El Eco Toledano," desde su fundación hasta su cesación en el mismo.

LA APERTURA ACADEMICA

hacer hombres.

Para muchos significará la apertura de un curso académico algo así como de tantos actos de relumbrón y de uitivas, en que exhiben los hombres mejores prendas del cofre.

Crean quienes desconocen la vida intelectual de las aulas de un centro, que el acto de hoy es otro de los en que, so pretexto de repartir los premios, se hace festividad en un instituto o Universidad como pudiera ser con motivo de cumplir años un riego de establecimiento....

No. El acto, la solemnidad de hoy, España es la fiesta de la educación de la instrucción, á modo que en Mayo es la del Trabajo, y como el trabajo es lo que se celebra en Octubre en toda la Nación, trabajo intelectual, progreso, pulimento de nebro, confección de hombres para vivir luego á los intereses de la Patria, traer ser útiles á la familia, para perfecionar el desarrollo de la vida....

Sobre la puerta principal que da acceso al Paraninfo del Instituto General y Técnico de Toledo, hay una inscripción que deben tener siempre presente aquellos jóvenes que toman la investidura de estudiantes:

"Honor y gloria recibe el Ser Supremo el joven estudiante, justo premio"

Hé aquí donde está claramente definido el acto de esta mañana, del que nos cuenta en otro lugar.

Honor y gloria, sí, es también para el joven escolar que aprovechando el tiempo, y no distraiendo durante un tercio las horas del mismo, sube hoy al estrado á recoger ese PREMIO DE HONOR que ha recibido; ora del ministro de Instrucción pública, ora del rector del establecimiento, ya del director del mismo....

Justo premio es todo lo que significa compensación al trabajo, á la constancia, al amor, al estudio, al deseo de ser útil MAÑANA á los seres animados que nos rodean....

Y esos jóvenes que hoy recogieron sus matrículas honoríficas, sus accésits, ante todas las representaciones del Poder público, ante las fuerzas vivas del país, ante numeroso público de todas las esferas del orden social congregado en esos salones de actos de nuestros Centros docentes, significan la realidad, el ejemplo, á sus compañeros y semejantes, esperanzas de la Patria, hombres capaces para el desarrollo material y cultura intelectiva del país....

Son también—no se olvide—orgullo de sus familias, porque.... ¡cuidado que debe ser una satisfacción para aquellos padres que en el día de hoy hayan visto, con lágrimas de emoción, subir á su hijo á recoger un premio á su trabajo, á su inteligencia, que es como decir—y dirán—«con que mi hijo SOBRESALE por encima de muchos compañeros?....

Y los padres de los menos afortunados sentirán el sufrimiento consiguiente.... ¡Pobres de ellos! No tienen la culpa, si el fracaso se debe á impotente inteligencia de sus hijos, si tienen alguna responsabilidad, si no supieron guiarlos por buenos derroteros, si no tuvieron la suficiente energía para educar. También la tienen aquellos que tan sólo por egoísmo ó por copia hicieron que sus hijos fueran estudiantes sin poseer aptitud para ello.... Esto pudiera calificarse de crimen de lesa patria! Porque quien tenga inclinación á un oficio ó carrera determinados y de ronda se le haga cambiar de ruta en contra de su voluntad.... ¿qué calificación merecen esos cínicos padres que equivocan á sabiendas las aspiraciones ó aptitudes de sus descendientes?

Y de aquí es de donde viene mucha parte de nuestras desgracias nacionales, del equivoco, de las malas direcciones, y si ello parte de la principal base ó sea de la Instrucción pública, el cataclismo es seguro, inevitable!

Menos mal que las generaciones que han sucedernos tienen la dicha de ignorar la triste herencia, que por varias culpas les guardamos. Si aspiramos á que nos amen y tememos que nos maldigan, compensémoslo con una excelente educación el cúmulo de males que, sumados y acumulados á los que de nuestros ascendientes ya recibimos, formarán un total abrumador por lo grande y por lo negro....

A estudiar, jóvenes que hoy co-

menzais un nuevo año escolar! De lo contrario, aumentaréis ese fardo de desdichas que ya llevamos a cuestas, y la sociedad que nos sustituya será más desgraciada que nosotros, pues según una ley física, lo que cae aumenta en velocidad á medida que avanza en el espacio.

Honor y gloria recibe el Ser Supremo y el joven estudiante justo premio».

¡Ha comenzado, pues, otro año académico: el curso de 1914 a 1915! Estudiantes toledanos: ¡A trabajar! Paso á la instrucción y al progreso....

Nombramientos

eclesiásticos.

El Castellano de ayer da cuenta de los nombramientos de altos cargos eclesiásticos, hechos recientemente, por nuestro prelado.

Han sido designados:

Provvisor interino, el señor dean don Ramón Guerra y Cortes.

Secretario interino, D. Manuel Marín del Campo.

Prefecto de Estudios de la Universidad pontificia, D. Manuel Marín, penitenciario de la S. I. P.

Superintendente de Religiosas, don Santiago Pastor y Just.

Y delegado-administrador de la Cruzada de la diócesis, D. Mariano Villegas.

Enviamos á todos nuestra más cariñosa enhorabuena.

Propósito y precauciones

Con inusitado placer hemos visto á medio alzar en la Vega Baja, y adosado á las venerables ruinas del Circó Máximo toledano, el edificio que por iniciativa del anterior gobernador Sr. Fernández Giménez se intenta erigir por suscripción para destinarte á Grupo Escolar.

Digna de todo aplauso es la idea, y necesario es el que existe entre nosotros una Escuela infantil que posea todas las condiciones que la ciencia moderna juzga indispensables para que los niños se instruyan recreándose con los encantos de la Naturaleza, por una parte, que han de vigorizar su organismo, y sintiendo al par las repreensiones oportunas del benemérito maestro que hará despertar su inteligencia no estimulada tal vez por las familias ni desarrollada y potente por efecto de la edad.

Otro tanto de alabanza merecen tales propósitos; caridad humana y cristiana es, sin duda alguna, el contribuir de algún modo á la realización de semejante obra, que dará á entender á la posteridad el grado de cultura y de virtudes cívicas y cristianas de que nuestra edad estuvo revestida, pero creemos que conllevará término la edificación del Grupo Escolar no ha cumplido del todo su misión el pueblo de Toledo ni pueblo alguno que edificios análogos haga construir, porque con ello sólo, en nuestra modesta opinión, queda el propósito en sus primeros pasos, muy en mantillas, y en situación de que no fructifique debidamente en el porvenir la semilla que con los antedichos esfuer-

zos tratan de ver germinar nuestras generaciones presentes.

El Arbol desde pequeño se guía, dice un refrán; Mal camino á buen lugar nunca fué á parar, dice otro; Más vale prevenir, que curar, añade un tercero; El vicio padece las entrañas, reza otro; Todo se pega menos lo hermoso, enseña otro también muy divulgado; Modera tus pasiones, decían y enseñaban ya los sabios de la Grecia; todos de consumo persiguen la finalidad del bienestar y salud de la especie humana.

Pero puestos en práctica todos ellos aún con rigor, en nuestro sentir no bastan para lograr lozanía, salud, bienestar duradero de los niños, porque una vez fuera de la infancia, durante la adolescencia, les rodean más terribles enemigos tal vez que en la niñez, y de amigar, ahuyentar y hasta extinguir, si es posible, los tales enemigos, debe cuidarse la sociedad, impidiendo la pornografía, recluyendo, aminorando y educando—válganos la frase—la prostitución, prohibiendo duramente las lecturas y representaciones obscenas, deserrando el uso de licores, vermouths, etcétera, estimulantes y peligrosos en la juventud; no presentando en sociedad hasta los veinte años á los jóvenes de ambos sexos, y procurando aminorar y moralizar los bailes; frenando el lujo y la molicie, que tantos perjuicios irroga en todo tiempo á las sociedades; procurando, en fin, que las ciencias médico-biológicas no se vean en la precisión de inventar Remineralizadores, Sueros, Tuberculinas y otros medicamentos indispensables para curar ó aliviar dolencias nacidas del vertiginoso tránsito de impresiones, de las perturbaciones profundas físico-orgánicas y morales, de las inhumanas privaciones, de las detestables pasiones anticristianas con que las licencias y egoismos de nuestro tiempo saturan, envenena y corrugan gran parte de la flor de nuestra juventud.

De este modo obrando, se completará la obra de la educación y salud primitiva suministrada en el Grupo Escolar para contribuir al mejoramiento y prosperidad de la nación.

JUAN MORALEDA Y ESTEBAN.
Toledo 1914.

Un artículo de Piga.

La Correspondencia de España de ayer publica un interesante articulo de nuestro querido amigo el meritísimo Dr. Piga.

Intitúlase «La neutralidad humanitaria» y es una prueba de los vastísimos y profundos conocimientos que atesora el distinguido doctor toledano.

Apoya con entusiasmo la generosa idea del Dr. Maestre sobre la conveniencia de dar á la neutralidad española el carácter de humanitaria, y promete ocuparse en otro artículo del procedimiento que para ello debe seguirse.

Esperamos con interés el segundo trabajo del Dr. Piga.

Cosas de Madrid.

El secreto del Kaiser.

Caminaba yo paseo de la Castellana arriba cuando de pronto mis ojos tropezaron con una figura venerable y conocida. Era el doctor Ram Moraley.

Ram Moraley me reconoció en se-

guida, y no sólo me conoció, sino que me adivinó, como acostumbra:

—Joven amigo, no se rompa usted los cascos. El problema de la guerra, actualmente, no es más que eso: un problema. ¿Quién vencerá? ¡Chi lo sé!

Y sin dejarme articular palabra, agregó:

—Sí, sí. Ya leo en su pensamiento el gozo que le invade, la idea egoista que engendra en usted su alegría hacia mí. Usted espera que le dé noticias, que tal vez le descubra algún secretillo....

Incliné la cabeza vencido.

—Pues bien—continúo el sabio,—oiga usted. Seguramente habrá leído en la Prensa, días pasados, lo del secreto de lord Kitchener, verdad? Pues bien, no hago investigaciones en este sentido: el secreto del personaje inglés es puramente hipotético, depende de las circunstancias. Hay otra cosa, hay otra cosa más transcendental aún en el actual conflicto europeo.

Al llegar aquí enmudeció el sabio. Con sonrisa plácida, de hombre superior, contemplaba mi curiosidad. Al borozábase desde lo alto viéndome tan absolutamente esclavo de sus palabras. Con fruición saboreaba mi ansiedad. Yo no dije más que esto:

—¿Qué? Pero esta palabra reflejaba una avidez de saber tan grande, que el sabio Ram Moraley soltó una carcajada. Y luego, calmadamente, fueron saliendo de sus labios estas enigmáticas palabras:

—¿CONOCÉ USTED EL SECRETO DEL KAISER?

—¡El secreto del Kaiser!

—Sí; el secreto del Kaiser.

—¡El secreto del Kaiser!

Ram Moraley rió fuerte.

—Pero, mi joven amigo, ¿por qué el Kaiser no ha de tener también sus secretos?

—La Prensa nada ha dicho del secreto del Kaiser. Sólo habló del secreto de lord Kitchener.

—Hay tantas cosas de las cuales no ha hablado ni hablará la Prensa! Si, joven amigo, el Kaiser tiene su secreto. Hace días, en Loblenga, le ví pasear agitado y gozoso. Nuestras miradas se cruzaron.... Y lei claramente en su cerebro el secreto; vi como si dijéramos, el argumento de la gran tragedia con que piensa asombrar al mundo. Leí claramente en su retina la visión del drama magnífico, digno de un emperador, digno de un César, con que Guillermo II va a glorificar á su patria, va a vencer.

—Y es....

—Lord Kitohenez guardó silencio. Guillermo II anunció aún. No sé yo quién le vendrá. Pero no lo olvide, joven, y grábelo bien en su memoria: el Kaiser también tiene su secreto.

Quedé silencioso. Nada quise agregar sobre tal asunto. Ram Moraley, cuando no quiere hablar, no habla, é initil es para con él los ruegos, la insistencia. Mas no quise despedirme de mi sabio amigo sin dirigirle algunas preguntas:

—¿Qué opina usted de la neutralidad de España?

Encogióse de hombros y no respondió. Pero luego, vivamente, con una impetuositud impropia de su calma habitual, exclamó:

—Ya que me habla usted de su país le diré que es vergonzoso lo que en él ocurre; que es deplorable ver al

Consultorio Clínico Operatorio, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

de los doctores

Piga y Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid

Enfermedades de pulmón y corazón:

Los lunes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR DELGADO

Medico del Hospital de San Juan Bautista

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los festivos,

de 2 a 3 y de 5 a 7.

DOCTOR SANCHEZ LAULHE

Medico de la Mutualidad Obrera Toledana

Enfermedades del estómago: los miércoles y viernes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifiliticas:

Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR FERRAN BRUSES

Enfermedades de los niños:

Los martes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR SANCHEZ LAULHE

Medico de la Mutualidad Obrera Toledana

Enfermedades del estómago: los miércoles y viernes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR SANCHEZ LAULHE

Medico de la Mutualidad Obrera Toledana

Enfermedades del estómago: los miércoles y viernes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR SANCHEZ LAULHE

Med

La sesión de anoche

Fué presidida por el alcalde Conde, y á ella concurrieron los señores Sancho, Marín, Ortiz (D. S.), Leda, Villarreal, Ortiz (D. E.), Cuerda, Conde (D. M.), Horma y Vidal.

Aprobada el acta de la anterior, se pasó á la

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión alguna, pasaron los asuntos. El Sr. Villarreal expuso su moción, en la que proponía una homenaje á la memoria del capitán D. Villalba, muerto gloriosamente en campos de batalla.

Argumenta la defensa de su autor, en el hecho de tratarse hijo de Toledo, á quien esta ciudad en el deber de glorificar. En esto propone sea colocada por el Ayuntamiento una lápida en la casa nació el heroico capitán Villalba. Unanimidad fué aprobada la moción.

Terminada la orden del día, el alcalde Sr. Conde da cuenta de haber recibido el informe favorable al proyecto de traída de aguas de Burguillos, que se dió lectura, y propone que á la Comisión tercera para su ejecución.

El Sr. Vidal interviene, en el debate de que la presidencia, entreándose con el autor del proyecto, se acuerde de algunos extremos que no están lo suficientemente aclarados en el informe—y después de cuenta esta gestación. Se refieren estos puntos que cita el Sr. Vidal, á si es o no conveniente la construcción de la pasarela sobre el río para la conducción de aguas y acerca también del de las baterías.

Intervinieron brevemente los señores Ortiz (D. E.) y Conde (D. F.), acuerda lo propuesto por el Sr. Vidal.

Se da también cuenta de una tancia de los vendedores de la plaza abastos solicitando la pronta apertura del mercado.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Villarreal anuncia una reunión sobre el arreglo de la alcantarilla Barco, y hace también otros dos ruegos.

Otro ruego que dirige el Sr. Ortiz (D. S.), se refiere á la detención de aguas en la carretera próximo a puerta de Visagra.

Pide el Sr. Marín que se inspeccione la construcción de sepulturas que están haciendo en el Cementerio, de que se cumpla el pliego de condiciones, si esto no se hiciera. Este mismo concejal hace otros varios ruegos, y entre ellos uno denunciando que hace se descubrió en la cuesta del Alberquillo un injerto clandestino en la tubería de conducción de aguas, ésta se enciende el celo de los empleados encargados de esta vigilancia para evitar estos hechos.

De la limpieza pública se lamenta igualmente el Sr. Marín, por lo desestimable que se hace este servicio en Toledo.

Seguidamente se levantó la sesión.

LOS ACTOS DE HOY

Apertura de cursos

En el Instituto

Antes de las once comenzaron a llegar al Instituto general y técnicas las representaciones oficiales invitadas á la solemnidad académica.

Media hora después el paraninfo presentaba brillantísimo aspecto. Entre el numeroso público destacaban bellas señoritas de la buena sociedad toledana.

Al paso de la comitiva oficial hacia el paraninfo, la banda de la Academia de Infantería dirigida por el Sr. Román interpretó una selecta obra de concierto.

Presidió el director del Instituto el Sr. Reyes Prósper, que tenía á su derecha, al alcalde Sr. Conde, y á su

elemento radical del país, á los liberales, al lado de Inglaterra, de Francia y Rusia. Que el pueblo español no sabe una palabra de historia, porque de saberla merecería un duro adjetivo, como mis labios no le han pronunciado nunca. ¿Por qué los clérigos están al lado de Alemania? Alemania es libre, es ANTICLERICAL. Allí nació Nietzsche, el anticristo. Allí nació Schopenhauer y todos los iconoclastas del cristianismo. La Ciencia tuvo su cuna siempre en Alemania. Carlos Marx, el autor de *El Capital*, alemán es. ¿Por qué hablan los liberales españoles de imperialismo en Alemania? ¿Acaso la Francia decadente de hoy, en lo que sus escasos bríos se lo permiten, no es más imperialista que Alemania?

Los españoles ignoran sin duda que en Francia el clericalismo es potente, potentísimo, y oiga usted esta afirmación: en Francia, EL CLERICALISMO ES MÁS POTENTE AÚN QUE EN ESPAÑA. De Inglaterra no quiero hacer ningún comentario, porque la ira estrangularia mis palabras al considerar cómo ella, la pérflida Albión, sigue engañando al mundo.

¿De Rusia? Francia, la que guillotinó á María Antonieta, del brazo va con el pueblo que cobija en su seno á esa fría pesadilla que se llama la Siberia, y en donde un bárbaro zarismo estrangula el pensamiento de los que intentan redimir al pueblo ruso de su barbarie....

Es vergonzoso para un núcleo liberal, sí, vergonzoso, ponerse al lado de Francia, de Inglaterra y de Rusia. En España, la neutralidad no vibra: es la agencia Havas la que la hace palpitar.

Que Lerroux, por un *modus vivendi* particular vaya á decir tonterías á Francia, pase; pero que Pablo Iglesias acredite su analfabetismo en la cuestión europea en las columnas de *El Imparcial*, eso, francamente, es desplorable. Yo siento mucho todo ésto, porque cuando la guerra de España con los Estados Unidos, sentí mis ojos llenos de lágrimas por la nación española en duelo, mientras ingleses, franceses y rusos reían condescendientes de los pobres y heroicos barquitos de madera.

Ram Mozaley, después de su largo discurso, me dió un apretón de manos, un cariñoso apretón de manos de despedida, en donde vibraba todo cuanto su alma sufría al ver una vez más el descarrío de la nación española.

PEDRO MORANTE

Madrid

Causas de nuestra decadencia.

(CONCLUSIÓN)

Influencia sobre ellos ejercen también sus tradiciones. Son éstas una especie de patrimonio espiritual que los pueblos guardan como sacrosanta herencia; algunas hay que, por su elevado valor moral, deben ser venerandas, y los son; y éstas se guardan y perduran; más otras, como densas nieblas del amanecer de los pueblos á la civilización, se van aclaramiento á medida que la luz de la inteligencia sube, y acabán por disiparse. La tradición brahámica, que da origen divino á la división social en castas, desapareció en gran parte de Asia al fulmineo choque de la predicación budista. Todas las tradiciones que oponen resistencia á la marcha progresiva de la humanidad han corrido siempre y correrán la misma suerte.

Las leyes sí: éstas sí que ejercen gran influencia en los pueblos donde rigen. Son unas veces expresión de las necesidades sociales en cierto momento histórico; otras veces son impuestas por los fuertes, contra la voluntad de los débiles, ó sobre la pasividad de las muchedumbres, muchas veces inconscientes. En el primer caso ejercen beneficio influyendo en la marcha ordenada de los intereses sociales; en el segundo, preparan movimientos convulsivos y trastornos que llegan á menudo á ser cruentos.

Evítase esto dando á las referidas leyes la flexibilidad necesaria para que puedan ser modificadas, siguiendo paralelamente la evolución total de los intereses, tanto individuales como colectivos, que las mismas leyes han de garantizar.

Y en este punto es donde aparece el elemento que más influye en el bienestar de los pueblos. Este elemento es la educación de todos y de cada uno de los individuos que constituyen el cuerpo social. Si todos y cada uno saben dirigirse y conducirse convenientemente, esto es: por una parte, resistiendo y venciendo las coacciones que de fuera restrinan su derecho y le impidan el libre ejercicio de sus facultades; y por otra, corrigiendo y reprimiendo las coacciones que dentro de sí, y por impulso de sus apetitos y deseos le incitan á perturbar el derecho ajeno, entonces el orden social está asegurado, y las naciones prosperan.

Resumiendo: ni el clima de España, ni la raza que la puebla, ni sus tradiciones, ni sus leyes son causas que, fatalmente, hayan determinado la decadencia de ahora, ni por consiguiente pueden ser obstáculo que imposibilite su regeneración.

La causa principal, ó mejor dicho, la causa única de nuestra actual decadencia, es que en España no hay espíritu colectivo ni hábitos de ciudadanía; porque hasta ahora no ha habido en ella un verdadero sistema de educación nacional.

Energías hay latentes en las entrañas de la Patria; alientos suficientes para hacerla salir de la postración en que hoy se encuentra. Ningún pueblo es incapaz de redención. No hay que perder, pues, la esperanza. Levantemos por ella los corazones. ¡*Sursum corda!*

DE LA SESIÓN DE ANOCHE

LA PASARELA

Con unos cuantos concejales—para qué más, habida cuenta de lo que suelen tratar y de cómo lo suelen tratar?—celebróse anoche la sesión del Ayuntamiento. No hubo otro asunto de interés que el informe de la Dirección general de Obras públicas en el proyecto de traída de aguas de Burguillos. Quedó enterado de él la Corporación y pasó á estudio de la Comisión respectiva para que proponga al Concejo las modificaciones que el proyecto ha de sufrir, á tenor de las que indica aquel informe.

Uno de los particulares que el Ayuntamiento habrá de resolver refiere á la pasarela sobre el Tajo. Puede el Municipio, según el citado informe, construir una pasarela, capaz para el tránsito de peatones, ó un sencillo aparato de hierro que baste á sustentar la tubería, y puede emplazarlo en el cerro del Bu o más arriba, en el cigarral del Sr. Rodríguez. Esto será principalmente lo que se estudie, y sobre ello daremos nosotros, ligeramente una modesta opinión.

Anoche lo decía el Sr. Vidal. Ventajas y desventajas tiene cada uno de ambos extremos en los dos casos. La pasarela es una mejora de considerable beneficio para Toledo, porque, permitiendo también el tránsito de las gentes, acortaría la distancia que media entre la ciudad y un sitio tan frecuentado por los toledanos como los campos de la Virgen del Valle. Pero la pasarela es obra de bastante tiempo y sumamente costosa: en unos 20.000 duros está presupuestada. Y el aparato de hierro es obra breve y muy económica; pero sólo sirve para el paso de las aguas.

De propósito no consignamos nosotros, en favor de la pasarela, un argumento que adujo el Sr. Vidal: el de que, construyéndola, quedaría higienizado el barrio de San Lucas. Eso de que, para higienizar un barrio, no haya otro medio que echarle á tierra no es, ni muchísimo menos, una razón. De practicarse tal sistema, habría que derribar medio Toledo, y precisamente en los lugares donde viven las gentes pobres, que, dada la creciente escasez que existe en Toledo de viviendas para ellas, no ten-

drian donde guarecerse ó se amontonarían en otras casas ya atestadas de vecinos, con lo cual la higiene que se invoca no resultaría muy favorecida, que digamos. Para asear un barrio, á nosotros, por ejemplo, se nos ocurriría, no echarle abajo—que es un procedimiento muy cómodo y al alcance de todos—sino barrer y regar frecuentemente las calles, convertir en jardines las plazoletas y los desmontes, y exigir en el interior de las viviendas la mayor limpieza. De suerte que, para nosotros, descontado ese argumento.

Como lo más necesario y urgente es que las aguas potables vengan pronto, y la pasarela, aunque muy conveniente, pero no tan necesaria como las aguas, sería obra de tiempo, nosotros nos decidimos por el artefacto de hierro, con el cual, además, se obtiene un crecido ahorro de dinero, que para otras cosas más rudimentarias es imprescindible hará mucha falta.

Después, ya más despacio, podría pensarse en la pasarela. ¿Qué decimos en la pasarela? ¿Pues no están poco más arriba los restos del acueducto romano, monumento que debiera reconstruirse, arbitrando el concurso del Estado, que bien gestionado, seguramente no le negaría, y con el cual la importancia monumental de Toledo sería acrecentada, además de que serviría perfectamente, mejor que la pasarela, para el paso de los peatones y de las aguas?

EL FUEGO DE ANOCHE

Serían sobre las siete y media de la noche. En ese momento estaba la típica plaza de Zocodover llena totalmente de público, que, según costumbre, dedica esas horas al paseo.

De pronto, comenzó la gente á correr en dirección al arco llamado de la «La Sangre».

—«¿Qué pasará? —preguntámonos —y sin dar tiempo á discutir, sobre el motivo de aquel revuelto repentino de personas, oímos la terrible voz de FUEGO!!

Asomámonos al arco citado, y, en efecto, por el saliente vimos enormes llamaradas que iluminaban el horizonte y subían hacia la parte del histórico castillo de San Servando.

La columna de fuego, aquella masa ignea, que, como aurora boreal, cegaba nuestras pupilas, no podía ser el resplandor de unas cuantas pajas quemadas, ni tampoco la cremación de hojas secas de vegetales.... Aquello era un fuego horrible, casual ó sabiendas, pero era un fuego que tomaba incremento á medida que corrían los minutos. La impaciencia comenzaba á embargar á cuantas personas lo contemplaban:

Unos decían: «Será en la dehesa de la Inesilla?» «Será en el Campamento?» «En el cigarral de la Teja?» «En la fábrica de orejas de Marín?» «En los almacenes de maderas de la estación?» «En la fábrica del palo dulce?» «En la Fábrica de Infantes?....»

Todos estos nombres sonaban, y la confusión y espanto aumentaban también á medida que era más poderoso y elevado el impetu de las llamas.

Tal situación, que reclamaba ya al deber profesional, obligó á nuestro gerente Sr. Santos y López á salir para el lugar del siniestro, á buscar el sitio de donde saliese aquel fuego, á cumplir un cometido periodístico....

Y así, por consiguiente, en unión del decano de la Prensa toledana (y jefe de bomberos) Sr. Garcés, emprendió el paso en dirección á la carretera de la estación. También seguían algunos curiosos.

En el camino preguntamos á cuantos venían en dirección á la ciudad, y sin firmeza se nos contestaba diciéndonos que «había un incendio muy grande, pero que no sabían en qué finca era; pero que desde luego ésta era lejana y en el campo».

En los establecimientos de cerca de la estación preguntamos también, y no pudimos obtener contestación categórica. Manifestaban los reunidos allí que el fuego debía ser en la caseta de un capataz. ¡Eso era imposible, pues las

llamas acusaban el estarse prendiendo muchos materiales, bastantes más que los que constituyen el armazón de una caseta de guarda ó capataz.

Avanzando vía adelante, llegamos por fin á percibir la mucha extensión de las llamas y el lugar del suceso.

Este se desarrollaba en el tejar del conocido industrial Manuel Nevot Salavert, á quien se distingue por el sobrenombre de «El Valenciano».

Cuando llegamos al sitio del siniestro, estaba aquel espacio imponente. Una gran cina de leña y retamas ardía espontáneamente, junto al horno de cocer tejas y ladrillos. El compatriota Garcés entró en uso de sus funciones de jefe del Cuerpo de bomberos, y comenzó á dar instrucciones á las pocas personas que allí había, que no pasaron de treinta.

De los primeros en llegar—según nos dijeron en la casa de los guardeses—fueron el vigilante policía del servicio de la estación Antonio Rodríguez Alonso y el capataz de Sección del Cuerpo de bomberos Mariano Prado, los que dieron acertadas órdenes, en tanto llegaban más personas.

Localizado el fuego, y no habiendo peligro de momento para que se propagase á las viviendas, se dispuso que después de los trabajos de extinción quedase toda la noche allí una guardia permanente.

¿Cómo fué el siniestro?

El fuego, parece ser que tuvo la causa en el momento de estar quemando un horno de género los operarios Andrés Sánchez Galán y Julián Sánchez de la Peña.

Mientras éste salió á calentar su cena en el colmo del horno, el Andrés quedó en la boca echando caldas, y al tirar una notó que la violencia de la bocanada de fuego llevó rápidamente chispas á la próxima cina de leña y retama. Como estaba sólo, vióse preso de natural pánico, en tanto que comenzaba á arder la cina de leña. Pidió auxilio y acudieron las pocas personas que allí había.

Heroicamente, y multiplicándose, trabajaron todos ante lo imposible, pues el incendio adquirió en seguida un impetu tan rápido, cual si se tratase de reguero de pólvora, devorando los supradichos materiales.

Las buenas disposiciones hicieron localizar el fuego, y á las nueve y media nos retiramos de aquel paraje en el momento que pasaba el tren correo, viéndose á los viajeros sorprendidos ante lo espantoso de las llamas que invadían el tejar del «Valenciano», el cual está situado en la Concepción, próximo á la vía férrea y á la Alberquilla.

Allí vimos al alcalde D. Félix Conde y Arroyo, acompañado de su hermano D. Angel, el cual dejó dadas órdenes preventivas en Toledo para movilizar el personal en el momento que fuese avisado urgentemente.

El servicio de Teléfonos

Desde la venta «La Nueva Estrella» llamó D. Constantino Garcés, repetidas veces á la Central para que le comunicaran con el Cuartelillo de Zocodover, y no solamente el servicio se hizo tarde, sino que al llamar también el guarda de Zocodover Emilio Guerrero, Sagasta, oímos que una telefonista pronunció estas frases: «El fuego nos va á dar esta noche la cena,...»

Esto lo escucharon nuestro compañero Santos y los Sres. Garcés (C. y A.), pajes protestaron del mal servicio telefónico, máxime en casos como el que objetamos.

La Guardia civil también llegó oportunamente. El público fué engrosando, y á la una de la madrugada todo había terminado sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas se estipulan en unas 4.500 pesetas.

Desde el Miradero y sitios elevados de Toledo contempló muchísimo público el incendio.

Felicitamos á todos aquellos que expusieron sus personas en la extinción del siniestro y á cuantos con sus disposiciones evitaron la propagación del mismo.

CASA BAYO Legítimos chorizos de Candelario, 2,65 docena.

quierda, á un representante de la autoridad militar.

Ocupaban el resto del estrado el Claustro de profesores y distinguidas representaciones militares, eclesiásticas y docentes.

Comenzó el acto con la lectura de la Memoria redactada por el secretario, Sr. Alvarez Palacios.

Está admirablemente escrita y trata especialmente la reducción de la matrícula que se ha producido durante el precedente curso académico, á causa de la proximidad á Toledo de aquellos Centros donde los alumnos creen hallar mayor benignidad.

El Sr. Alvarez Palacios fué aplaudidísimo por su notable trabajo, abundante en otras observaciones y juicios de gran interés.

Seguidamente se procedió á la distribución de diplomas.

Los alumnos de ambos sexos favorecidos con ellos eran acogidos con grandes aplausos.

El director, Sr. Reyes Prósper, pronunció después un breve discurso, tan excelente y erudito como todos los suyos.

Dijo quelas circunstancias actuales no eran propicias sino para una plenaria por la labor de la ciencia que está destruyendo la guerra europea.

Refirió un episodio acaecido durante la guerra de Napoleón I, para probar cómo las exigencias de orden militar son compatibles con el respeto á las obras que el esfuerzo científico ha ido creando, y terminó haciendo votos por que la ciencia no sufra á causa de la guerra mayores daños.

Fué también muy aplaudido el señor Reyes Prósper por su brillante disertación.

Finalmente, el Sr. Reyes declaró inaugurado el curso académico, al tiempo que la banda tocaba la Marcha Real, que el público oyó en pie.

La banda de la Academia, cada día más admirable, merced al esfuerzo de su director Sr. Romo, interpretó luego otras selectísimas composiciones de concierto.

Los alumnos diplomados.—Matriculas de honor.

ESCUELA NORMAL

Primer año.—Inés Cutanda Salazar.

Segundo id.—Pilar Cutanda Salazar, Manuela Sánchez Villasevil, Enriqueta Sánchez Cogolludo.

Tercero id.—Andrea López Zentanes y Carmen Rico Saló.

Cuarto id.—María López-Fando Rodríguez, Misericordia Fuentes Llorente y María Juana Martín Trezo.

Títulos de honor.—Grado elemental:

Pilar Cutanda Salazar y Felipe Angeles García Aranda.

Grado superior.—María López-Fando y Misericordia Fuentes Llorente.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

Nociones de Aritmética y Geometría.—D. Benito Gálvez Cortecero, don Antonio Castillo Cánovas, D. Antonio Llobregat Quintana, D. José Ruiz Álvarez, D. Micaela Rubio y Lanza y D. Javier Ezcurra y Manterola.

Religión.—D. María Luz Rodríguez y Guerrero y D. Benito Gálvez Cortecero.

Caligrafía.—D. Micaela Rubio Lanza y D. Luis García y Ruiz Solgado.

Latin (primer curso).—D. María Martínez Bara, D. Eloy Suárez-Cobián Artíme y D. Jaime López-Fando Rodríguez.

Geografía de España.—D. Eloy Suárez-Cobián, D. María Martínez Bara y D. Jaime López-Fando.

Aritmética.—D. Félix Corrochano García.

Lengua latina (2.º curso).—Don Francisco López-Fando y D. Luis Rodríguez Bayuelo.

Historia de España.—D. Regino Moreno Rodríguez, D. Francisco López-Fando.

pez-Fando y D. Virgilio Carretero Maenza.

Frances (primer curso).—D. Francisco López-Fando.

Geometría.—D. Luis Rodríguez Bajuela, D. Virgilio Carretero y don Francisco López-Fando.

Frances (2.º curso).—D. José de Echevarría Fernández, D. Antonio Lozano Pérez y D. Teresa Rey Pérez.

Algebra y Trigonometría.—Don José de Echevarría Fernández.

Dibujo (primer curso).—D. Dorotheo Sánchez-Cano, D. Angel Carrasco Arcal y D. José de Echevarría.

Psicología y Lógica.—D. Ramiro Canivell Morcuende.

**

Historia de la Literatura.—D. Julio Fernández Morales.

Fisiología e Higiene.—D. Ramiro Canivell.

Dibujo (2.º curso).—D. Antonio Fernández Marcote.

Etic y Rudimentos de Derecho.—D. María Luz Rodríguez Guerrero.

Historia Natural.—D. César González Gómez, D. María Luz Rodríguez Guerrero y D. Alberto Catalá Toribio.

Química.—D. César González, don José Antonio Muñoz Lozano, D. María Luz Guerrero, D. Alberto Catalá Toribio.

Premios extraordinarios de ingreso.—D. Angel Sánchez Sánchez.

Grado Bachiller.—Sección de Letras.—D. María Luz Rodríguez Guerrero.

Sección de Ciencias.—D. Alberto Catalá Toribio.

En el Seminario Conciliar.

A la Universidad Pontificia fueron llegando á las diez de la mañana diferentes comisiones y representaciones oficiales de la Academia de Infantería, Fábrica de Armas, Gobierno militar, Colegio de huérfanos, Cabildos primado, muzárate y de Reyes, Cabildo parroquial, Escuelas Normales, Instituto provincial y muchas señoras.

Todos los invitados eran atentamente recibidos por el ilustrado rector del Seminario y el claustro de profesores.

A las diez y media llegó su Eminencia el cardenal Guisasola acompañado del dean Sr. Guerra.

En la puerta de este Centro docente fué recibido el ilustre y purpurado por el obispo electo de Zamora Sr. Alvaro Ballano, rector del Seminario y el claustro en pleno de profesores.

Todos se trasladaron seguidamente á la capilla donde se celebró la misa del Espíritu Santo, oficiando en ella el canónigo magistral D. José Rodríguez.

Después de este acto religioso la comitiva pasó al hermoso salón de actos, pronunciando el discurso inaugural el ilustrado y docto catedrático D. Calixto Paniagua.

Los alumnos premiados en el curso anterior recibieron los premios y accésits de manos de su Eminencia el cardenal Guisasola, que presidió tan solemne acto y declaró abierto el curso de 1914 á 1915.

Terminado el acto, el cardenal Guisasola, después de felicitar por el mismo al rector y profesorado del Seminario, salió de éste con el mismo ritual que á su llegada.

Otras noticias.

Desde el Seminario marchó el señor Guisasola á la Audiencia provincial,

donde fué recibido por algunos magistrados y acompañado á visitar las diferentes dependencias del palacio de Justicia.

De aquí se dirigió al Ayuntamiento,

siendo recibido en la puerta por el oficial primero Sr. Figueroa, el que manifestó al ilustre prelado que el alcalde se encontraba en la apertura de curso del Instituto.

El Sr. Guisasola, ante esta circun-

tancia, no pasó al Ayuntamiento, declara-

ndo que muy en breve volvería, y se

trasladó al Palacio arzobispal.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 2 de Octubre.—Los Santos Ángeles Custodios de la Guardia; Santos Eleuterio, soldado mártir; Saturnino, confesor, y Tomás obispo.

La misa y oficio divino son de San José de Cupertino, con rito doble, color blanco.

CULTOS

Las cuarenta horas en el convento de Jesús y María.

A. Pita y Arroyo

Especialidades farmacéuticas y aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras.

Productos químicos y farmacéuticos.

Ortopedia.

Material esterilizado para operaciones quirúrgicas y partos.

Sueros y Ampollas.

Preparación de oxígeno.

Plaza de la Magdalena, 7, telf. 213.

TOLEDO

INTERESANTE

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN TOLEDO.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo

Farré Gamell, recibirá consultas en TOLEDO, los días 29 y 30 del actual mes de Septiembre, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL IMPERIAL, y en VILLACARAS, los días 1.º y 2 de Octubre en la FONDA DEL COMERCIO, para todas aquellas personas que padecen HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, larsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etcétera, que deseen someterse al método especial el infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminentes médicas. Con su existencia se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviamos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Correspondencia.

Después de este acto religioso la comitiva pasó al hermoso salón de actos, pronunciando el discurso inaugural el ilustrado y docto catedrático D. Calixto Paniagua.

Los alumnos premiados en el curso anterior recibieron los premios y accésits de manos de su Eminencia el cardenal Guisasola, que presidió tan solemne acto y declaró abierto el curso de 1914 á 1915.

Terminado el acto, el cardenal Guisasola, después de felicitar por el mismo al rector y profesorado del Seminario, salió de éste con el mismo ritual que á su llegada.

Otras noticias.

Desde el Seminario marchó el señor Guisasola á la Audiencia provincial,

donde fué recibido por algunos magistrados y acompañado á visitar las diferentes dependencias del palacio de Justicia.

De aquí se dirigió al Ayuntamiento,

siendo recibido en la puerta por el oficial primero Sr. Figueroa, el que manifestó al ilustre prelado que el alcalde se encontraba en la apertura de curso del Instituto.

El Sr. Guisasola, ante esta circun-

tancia, no pasó al Ayuntamiento, declara-

ndo que muy en breve volvería, y se

trasladó al Palacio arzobispal.

DIARIO TOLEDANO se vende al público en el centro de periódicos de Ramón Garrido (Plaza de Zocodover), donde también se admiten suscripciones.

Centro de Apoderación de señores Alumnos de la Academia de Infantería.

Cuesta de Pajaritos, 1, 3, 5 y 7, pral. — TOLEDO

Material esterilizado para partos.

Aguas minero-medicinales.

Específicos nacionales y extranjeros.

Preparación de oxígeno.—Análisis.

Farmacia DUQUE: Tornerías, 16 y 18. Telf. 150.

Administración principal de Gorros.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

ENTRADA

Correo de Algodón (1.º exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura.....

Correo procedente de Madrid con su tránsito.....

Correo de Castillejo (1.º exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....

Correo de Algodón (2.º exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito y línea de Ciudad Real.....

Correo de Castillejo (2.º exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito.....

Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plasencia-Astorga.....

Conducción de Navahermosa con Polán y Galvez.....

Peatón de Nambroca.....

Peatón de Layos.....

Correspondencia de Madrid con su tránsito.....

Correo de Castillejo (1.º exp.) con correspondencia para Andalucía.....

Correos para Madrid con su tránsito.....

Correos de Algodón (2.º exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....

Conducción a Bargas (línea de Tajo).....

Conducción a Navahermosa.....

Peatón á Nambroca.....

Peatón á Layos.....

Correspondencia de Madrid con su tránsito.....

Certificados, valores y paquet

GRAN FONDA RIOJANA

HABITACIONES PARA FAMILIAS

Bonifacio Lerma

Gabinetes independientes para Caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.^o y pral., MADRID

(Junto a la Puerta del Sol)

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital a la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos. Habitación para aseo y una comida, 250 ptas. Habitación para dormir y una comida, 4 ptas. Hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

SERVICIO PERMANENTE.—Trato: Almuerzo; cuatro platos, frutas, quesos y pastas; Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

Clase particular de niños y enseñanzas especiales para adultos

en el antiguo Colegio de

Nuestra Señora de la Esperanza

fundado y dirigido por

D. Bernabé Fernández y Fernández

Maestro Superior

Calle de la Merced, número 12, principal.—TOLEDO

Programa de las enseñanzas que sirven de base á la educación física, intelectual y moral en este Centro:

Por la mañana.—Lectura, macánica, Caligrafía, Religión y Moral, Doctrina Cristiana, Contabilidad, Dibujo de aseo y Francés.

Por la tarde.—Lectura reflexiva; Escritura al dictado. Cálculo aritmético y de Geometría, Geografía descriptiva e Historia de España, Nociones de Ciencias Físicas y Naturales, Lecciones de cosas y Gimnasia sueca.

HONORARIOS

Asistencia á la clase de párvulos, 3 pesetas mensuales; idem id. intermedia, 4 id. id.; idem id. elemental, 5 id. id.

NOTA. El Director de este Centro garantiza el devolver los derechos abonados por asistencia á las clases, si los alumnos que á ellas concurren puntualmente no demuestran notable desarrollo físico, intelectual y moral, á los tres meses de permanecer en dichas clases.

OTRA. Los honorarios se pagan anticipadamente.

OTRA. En el mes de Agosto están cerradas las clases.

OTRA. Este Centro no admite nada más que 45 alumnos.

Panaderías de RATIÉ Y C.

ELABORACION MECANICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS

VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Vienesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barbas, Aleachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

FÁBRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18; Tornerías, 7, y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

Redacción y Administración

donde se dirigirá toda la correspondencia.

Además de la redacción, se dirige la administración:

En la cabecera de la 1.^a plana, línea, 0,50 pesetas.—En

1.^a plana, línea, 0,25.—En 2.^a plana, línea, 0,15.—En tercera

plana, línea, 0,10.—En 4.^a plana, línea, 0,05.

La 4.^a plana, 35,00 pesetas.—Media id., 15,00.—Un cuarto

idem, 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas

funerales, en 1.^a plana, 10,00.—En 3.^a id., 5,00.

Precios de anuncios.

En la cabecera de la 1.^a plana, línea, 0,50 pesetas.—En

1.^a plana, línea, 0,25.—En 2.^a plana, línea, 0,15.—En tercera

plana, línea, 0,10.—En 4.^a plana, línea, 0,05.

La 4.^a plana, 35,00 pesetas.—Media id., 15,00.—Un cuarto

idem, 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas

funerales, en 1.^a plana, 10,00.—En 3.^a id., 5,00.

IMPRENTA IBERICA

Justo Villarreal

APODORADA ACTV

Villarrubia.

Procurador Colegiado

de los Tribunales.

Calle de la Misericordia,

número 9. TELF. 201

TOLEDO

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9. Telf. 201

TOLEDO

Especialidad en asados,

perdices y paellas.

Precios económicos.

Comedores en el principal.

TOLEDO

PARIS

ANTES

HOTEL TOLEDANO

8-CUESTA DEL ALCAZAR-8

TOLEDO

LA MADRILEÑA

GRAN SALÓN DE BARBERÍA DE VALERO

ALCÁZAR, NÚM. 5

Es el salón más conocido y acreditado de la localidad, y en él que encuentran los Sres. Jefes, Alumnos y el público en general, todas cuantas ventajas pueden hoy concederse, pues á más de reunir las condiciones de higiene y comodidad de los mejores de su clase, es en el que se sirve con más esmero, prontitud y economía.

PRECIOS DE LOS ABONOS.

Talonario de 40 servicios, 8 pesetas; idem de 25 id., 5 pesetas;

idem de 12 id., 2,50 pesetas.

Para los Sres. Alumnos y aspirantes, precios especiales.

En Toledo: Un mes, 1,00 pesetas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntimos.

Número atrasado, 10 céntimos.

La casa más moderna y la que cuenta

con los últimos adelantos de la tipografía.

Sobres, facturas, prospectos, recibos,

circulares y reglamentos.

Colegio de Ntra. Sra. del Consuelo

Director:

D. ZACARIAS DE SAN VICENTE Y ARCE

MENORES. 14.—TOLEDO

Bien conocido en esta ciudad y su provincia, nada nuevo hemos de manifestar, sino que, como todos los años, han obtenido nuestros alumnos de 2.^a enseñanza un éxito en los diversos establecimientos oficiales donde han concurrido á demostrar su suficiencia en las diversas asignaturas, objeto de su estudio.

El 70 por 100 entre notables y sobresalientes, y un suspenso únicamente, prueba fehaciente del celo e interés por los alumnos cuya educación se nos confian.

Objeto de principal interés es la 1.^a enseñanza por ser base y sostén de ulteriores conocimientos.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos,

Precios modicos.—Pídanse Reglamentos.

TORREFACCION DE CAFES

(con privilegio de invención por 20 años)

é importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

José Gómez Tejedor-BADAJOZ

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España, y en

las Sucursales de la Casa en: Sevilla, Madrid, Jerez de la Frontera, Larga, 61.

Sevilla: Cuna, 52. Madrid: Montera, 32. Barcelona: Carmen, 41.

Barcelona: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la Riera, 10.

Valencia: Carrer de la Riera, 10. Zaragoza: Carrer de la Riera, 10.

Zaragoza: Carrer de la Riera, 10. Bilbao: Carrer de la Riera, 10.

Bilbao: Carrer de la Riera, 10. Valencia: Carrer de la